

С РЮКЗАКОМ ПО РАЙОНУ

Недавно Центральный Комитет КПСС рассмотрел вопрос и принял постановление «О мерах по дальнейшему улучшению организации отдыха пионеров и школьников». В постановлении предусмотрена организация оздоровительной работы среди школьников, более активное использование летних каникул в целях трудового, идейно-политического воспитания подрастающего поколения. В частности, предполагается шире развернуть физкультурно-спортивную, экскурсионно-туристическую работу среди школьников.

Работники редакции совместно с клубом туристов разработали ряд материалов с тем, чтобы помочь руководителям походов правильно организовать туристский поход, выбрать его маршрут, не упустить интересное. Раз в неделю эти материалы будут публиковаться на страницах газеты. Первый раздел посвящен походам выходного дня. Предлагаем один из маршрутов в окрестностях райцентра.

В село Никольское

Маршрут интересен в любое время года, один из любимых у школьников Усть-Ишима. Небольшое расстояние от райцентра, обилие экскурсионных объектов, множество ягод летом—все это привлекает в Никольск школьников всех возрастов. Переправившись через Иртыш, внимание невольно обращаешь на высокую безлесую гору, вдоль которой тянется дорога. Это городище Голая Сопка, место, где обитали древние жители нашего края, начиная с эпохи энеолита до XIV века. Поднявшись наверх, можно заметить, что культурный слой—

черная почва, с вкрапленными в нее костями животных, рыбы, кусочками глиняной посуды,—превышает по толщине метр, иногда и больше. Видны раскопы, сделанные археологами в 1961 и 1966 годах. Самим раскапывать нельзя,

СОВЕТЫ ТУРИСТУ

но если пройти по краю обнажения, можно насобирать множество осколков глиняной посуды, порой с красивым орнаментом.

Основные находки относятся ко второй половине первого тысячелетия нашей эры и к началу второго тысячелетия.

Место, где жили древние люди, удобное для контроля над Иртышом, для обороны. Пройдя вдоль обрыва дальше, вверх по Иртышу, можно встретить рвы и валы, служившие для защиты древнего поселения. Любители археологии, покопавшись в обрывах, будут вознаграждены за свой труд интересными находками: наконечниками стрел разной формы, бусинками, глиняными грузилами. Приятно подержать такую находку—ведь ей около тысячи лет!

Внизу, в обрывах Иртыша вытекают многочисленные родники. Юные геологи в обнажениях отыщут кварцевую гальку, найдут мергель. Вдоль самой воды при низком уровне реки на поверхность выйдут детриты—породы, содержащие семена и листья древних растений. Расколов плоскую глиняную гальку вдоль слоев, можно встретить отпечатки листьев растений, которым несколько миллионов лет.

Красивые хвойные леса покрывают склоны. За Никольском, по увалам весной мно-

жество цветов, душистые белые гроздья черемухи, высокие разлапистые кусты можжевельника. Низом увалов тянутся папоротники. Летом пахучая земляника алеет на склонах, есть малина, смородина. Ближе к осени в колках множество грибов.

Село Никольское основано в 1891 году переселенцами из бывшей Вятской губернии. Сейчас здесь центр колхоза «Новая заря», одного из лучших в районе. В колхозе много замечательных тружеников, удостоенных правительственных наград. Интересны встречи с ними, со старожилами. К западу от Никольска в широкой долине течет речка Кипса (в дословном переводе с татарского—«когда пересохнет»). Речка узенькая, можно легко перепрыгнуть в любом месте. Вода холодная, прозрачная, вкусная. Долина заросла ивняком, ольхой, черемухой, смородиной.

За речкой, на увале имеется еще одно древнее городище, окруженное рвом.

И еще одно место обитания древних людей есть вблизи Никольска. Нужно идти по короткой дороге в Красноярку. Она обегает глубокие овраги, сверху открывается чудесная панорама Заиртышья. Пройдя с километр, вниз убегают свертки. Теперь лучше идти вдоль склона. На пути метрах в 150 встретится ров. А за ним—городище Панный бугор, заросшее тонким осинником. Над обрывом склонились могучие сосны, старые, дуплистые березы. Юные археологи в обнажении смогут найти прекрасные образцы работы древних гончаров.

Короче всего путь домой отсюда по правому берегу Иртыша, по лугам.

В. ФАТЕЕВ.

С рюкзаком по району

На речку Малую Бичу

От села Никольского по автомобильной дороге на Утускун следует идти до свертка, где стоит табличка «Берегите лес от пожара!». Прямая дорога ведет на север мимо сплошных березово-осиновых лесов, небольшого рьяма, редких кедрачей и лесных полян. В шести километрах лес расступается и образует большую поляну с одинокой избушкой и загоном для скота. Здесь стояла раньше деревня Карсук. Поляна понижается в сторону заболоченной долины речки Неясовки. Затем дорога сужается, она заросла травой, березками. Почти смыкаются над ней кроны деревьев. Лес густеет, слева все время тянутся ельники. Изредка дорога пересекает топкие болота и приходится идти по бревнам с краю дороги.

В осиновых лесах здесь осенью много грибов, в низинах растет смородина, иногда кусты черемухи свисают над дорогой. Кажется, нет ей конца, но вдруг впереди показывается просвет. Прибавляем шагу. Огромная поляна. С краю — избушка. Среди усть-ишимских туристов она носит название гостиницы «Турист». В 1966 году осенью ее отремонтировали туристы-школьники. Несколько поколений юных краеведов бывали здесь в любое время года. Но в последнее время избушка посещается довольно редко. Причина тому — варварское отношение к жилью «неорганизованных» туристов.

Красивые здесь места. Поляна постепенно спускается в сторону красивой таежной речки Малой Бичи. Другой берег высокий, оцетинился лесами. Небольшой ручеек справа от поляны журчит на перека-

тах. Он зарос тальником, ольхой, смородиновыми, черемуховыми кустами. Летом, в жару, разносится медовый аромат лабазника. Малина, смородина растут на поляне, на опушке леса много грибов. На болоте неподалеку есть черника, брусника.

Особенно хорошо осенью, когда первые осенние заморозки разрисуют леса на увале в яркие краски.

В июне в сырых распадах пышно цветет пион — марьян корень. Кусты черемухи переплели хмель, повилики. Над поляной кружатся ястреба, совы, филины.

Зимой поляну пересекают в разных направлениях следы зайцев, лис, а на речке изредка встретится след выдры, на увале — рыси, росомахи, лося. В лесу свистят рябчики, каркают кедровики. В конце лета на удочку ловятся пескарь, плотва.

Когда-то здесь стоял поселок лесозаготовителей Крутая. Жители заготавливали лес, кололи березовую чурочку для газогенераторных тракторов, в годы Великой Отечественной войны делали заготовки для ложей винтовок.

Переночевать можно и в палатке на берегу речки. Лучшее время для похода — июль, август, сентябрь. Любители природы увидят здесь много интересного. Во время похода можно собрать гербарий растений тайги, сделать замеры глубин речки Бичи, сфотографировать различные природные ландшафты. Можно попасть на Крутую и от Скородума, если идти по старой лежневке до моста, а потом лесной дорогой по левому берегу речки.

В. ФАТЕЕВ.

С рюкзакom по району

Вдоль ишимских озер

ДЛЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ велосипедного и пешеходного туризма интересен маршрут вверх по Ишиму, вдоль озер, на его пойме.

С южной окраины райцентра дорога ведет к поселку Южному, затем поворачивает направо. Слева от дороги находится красивое озеро Татын. Сосняки справа чередуются с полями, и наконец показывается деревня Ашеваны, самое старое татарское поселение района, основанное в 1226 году. Сейчас здесь находится бригада колхоза «Путь к коммунизму». Неподалеку от деревни расположен кирпичный завод.

Дорога взбегаёт на горку, приводит к небольшой речушке Ашеванке, а вскоре слева заголубеет подкова Ашеванского буреня, древней ишимской старицы. Озеро привлекает рыболовов, ловятся на блесну щуки, окуни. Еще один поворот, и справа видна долина Вертениса. Весной речка сильно разливается, а летом пересыхает и становится похожей на канаву.

Возле моста часто можно встретить рыболовов, согнувшихся над удочками.

На правом берегу речки, слева от дороги, возвышается холм, заросший сосняком и березняком. Это стоянка древних людей. Чуть дальше — северная оконечность озера Тюрметякский бурень. Здесь водятся карась, щука, плотва. Шепчутся камыши вдоль берега, склонились над водой разлапистые сосны, в дуплах которых много

гнезд скворцов, галок и других пернатых.

Недалеко деревня Тюрметяги. Год ее основания — 1526. Весной на песчаных гривах цветут подснежники, всюду в лесах голубые и лиловые поляны от цветов медуницы.

За Тюрметяками тянутся молодые сосновые леса, а затем начинаются озера, богатые карасем. В пору цветения шиповника хорошо посидеть на берегу такого озера с удочкой в руках. Незаметно летит время, ведро наполняется рыбешкой — золотистыми карасями. А рядом по дороге с шумом проносятся машины.

Одно из озер — Курушим, другое, имеющее форму бублика с островом посередине, Отлагус, в переводе

с татарского, «лошадиный глаз», названное так за свою форму. Здесь водится ондатра, на лугах разгуливают в весеннюю пору журавли, много в мелких озерах водоплавающей птицы. Над озером по берегу стоят огромные сосны.

Местные жители сетями и фитилями ловят рыбу, на острове заготавливают сено.

Вправо уходит с тракта лесная дорога. По ней совсем недалеко до среднего течения речки Вертенис.

За поворотом показывается деревня Алышан, старое татарское поселение, основанное в 1304 году.

НА СНИМКЕ: Тюрметякский бурень.

В. ФАТЕЕВ.

Фото автора.



В бригаде Алексея Углова появляется новый человек — Макар. Он только что вышел из заключения, он одинок, а бригадир всегда считал своим моральным долгом помогать людям. В свое время Алексей